Г.Ф. Калашникова

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ С. Л. ПОПОВА «КОГНИТИВНЫЕ ОСНОВАНИЯ ЭВОЛЮЦИИ ФОРМ РУССКОГО СИНТАКСИЧЕСКОГО СОГЛАСОВАНИЯ» (ХАРЬКОВ, 2013)

Формы синтаксического согласования всегда находились в центре внимания многих исследователей русского синтаксиса. И хотя работа в этом направлении ведется уже не одним поколением лингвистов, по-прежнему остается актуальной необходимость в расширении и углублении наших представлений о причинах и условиях эволюции форм русского синтаксического согласования. По мнению автора, варианты синтаксического согласования могут служить своего рода показателями эволюции, происходящей в языке. Анализ вариантов синтаксического согласования и причин, вызывающих эти изменения, является главной целью предпринятого исследования.

Можно с удовлетворением отметить, что анализируемая работа С. Л. Попова – серьезный вклад в копилку наших представлений о названной области русского синтаксиса. Весомость полученным результатам придает привлечение данных смежных с лингвистикой наук: детской психологии, онтолингвистики, когнитивной психологии, этнопсихологии, приматологии, нейрофизиологии и нейролингвистики.

Избранный автором междисциплинарный подход при рассмотрении генезиса логического мышления и грамматики находит отражение в структуре работы. Данный процесс в разных аспектах рассматривается у детей, первобытных людей и современных цивилизованных взрослых. На богатом материале, представляющем собой примеры и обобщения смежных с лингвистикой наук, С. Л. Попов констатирует три степени восприятия, которые обусловливают соответствующее качество логичности мышления и грамматики: синкретичное, поверхностное и альтернативное. Опираясь на полученные результаты, автор на качественно новом уровне проводит исследование истории форм русского синтаксического согласования: древнерусских форм согласования, не сохранившихся в современном русском языке; согласования (координации) сказуемого с подлежащим, выраженным количественноименным сочетанием; согласования предикативного имени с подлежащим; согласования (координации) в числе препозитивного сказуемого с однородными подлежащими; согласования (координации) в числе сказуемого с сочетанием именительного и творительного общности; согласования (координации) в числе сказуемого в придаточных, относящихся к словам все и те в составе главных предложений; согласование в роде с субстантивом, обозначающим профессию, должность, род занятий; согласования в числе атрибутива с однородными субстантивами и субстантива с однородными атрибутивами. С. Л. Попов убедительно доказывает, что присущий человеческому познанию синкретизм восприятия постепенно преодолевается при восприятии, категоризирующем альтернативы императивно или диспозитивно. Данный процесс не может не находить своего отражения в языке, особенно в формах синтаксического согласования.

Автор демонстрирует высокие аналитические способности при объяснении причин падежных колебаний, умение отбирать языковой материал для доказательства выдвигаемых положений, особое филологическое чутье при рассмотрении вариантов форм синтаксического согласования в истории русской грамматики.

Проделанная работа существенно углубляет наше представление о соотношении логики и грамматики, вносит определенную ясность в процессы становления человека разумного: логико-абстрактный прогресс человечества и естественных языков во многом обусловлен качественным улучшением восприятия. Безусловной заслугой автора являются разработка и обоснование междисциплинарного подхода для объяснения трудных случаев синтаксического согласования. В целом работа характеризуется стройностью композиции и логичностью изложения.

К недочетам работы можно отнести увлеченность автора сложными синтаксическими

построениями, занимающими иногда целый абзац, обилие возникающих по ходу изложения ассоциаций, помещаемых в скобки, и отсутствие промежуточных выводов, поясняющих и детализирующих основную мысль работы, что, впрочем, не умаляет научной ценности проведенного исследования.

Работа представляет несомненный научный интерес. Ее результаты могут быть использованы в процессе преподавания русского синтаксиса и в ортологической практике.